

Budapest
Magyar Nemzeti Muzium

ÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM 108 Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám Sürögnycim: Délbácska. Telefon 137 sz. NOVISAD, 1925 MÁJUS HÓ 9 SZOMBAT Előfizetési árak helyben és vidéken: Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár, félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár. Egyes szám ára: 1 1/2 Dinár

A koncentráció felé

A mai napon egy sztári-becseji olvasónk levelét kézbesítette számunkra a pósta. A levél írója hivatkozással a „Délbácska” husvét számában közölt és Beogradban kelt politikai levélre, amely bejelentette, hogy a belpolitikai élet legközelebb várható szenzációja a radikális-horvát-szlóven (Pasics-Rádics-Korosec) koncentráció, felveti a kérdést, hogy mi van ezzel a koncentrációval? A kérdésre, amelyet ma az országban nemcsak becsei olvasónk, de százezer polgár vet fel, ehelyütt adjuk meg a választ, annak előrebocsátásával, hogy a hazai sajtóban a „Délbácska” volt az első, amely beogradi szerkesztőjének jelentése alapján a koncentráció létesítésének lehetőségéről adott hírt. Első közlésünk óta a zagrebi, beogradi és a vajdasági sajtóban a cikkek és nyilatkozatok egész tömege jelent meg, amelyek mindegyike a koncentráció lehetőségét tárgyalja. A zagrebi ügyészség fogházában Rádics és a kormány megbízottak között lefolyt több beszélgetés, Pasics és Radics Pavle több találkozója, valamint a ma még kormánykoalícióban levő Pribicevicsek feltűnő elégedetlensége mind plauzibilissé teszik azt a feltevést, hogy a belpolitikai élet kuszáságából kizárólag ez a megoldás a kivetűt ut. A kormány ma azonban egyelőre rendelkezik olyan többséggel, amely lehetővé teszi, hogy a belpolitikai életben a Pasics-Pribicevic kormány biztosítsa az egyensúlyt. A koalíció megújítása dacára is tovább folynak a koncentráció megalakítására irányuló tárgyalások és minden jel arra mutat, hogy néhány hónapon belül ezek a tervek a megvalósulás stádiumába lépnek, annál is inkább, mert ma már minden kétségen felül áll, hogy a korona leghatározottabban kifejezett kívánsága ennek a koncentrációnak a létrehozása. A kérdés fölvetése azonban nem időszzerű még. Már első cikkünkben rámutattunk arra a szükségre, amely a szönyegen levő igen fontos törvényjavaslatokkal szemben áll fenn. A mai parlament tető alá fogja hozni ezeket a törvényjavaslatokat s azután azonnal megkezdik a legteljesebb nyilvánosság mellett a koncentrációs tárgyalásokat. Ma ez a tárgyalás jórészt a kulisszák mögött folyik s az ország közvéleményének ideges nyugtalansága éppen azért érthető, de pillanatnyilag sem a sajtónak, sem más faktornak nem áll módjában megnyugtanni a türelmetlenkedőket. Annyit azonban mondhatunk, hogy az állandó politikai válságból egyetlenül kivetűt ut felé tart minden lépés és minden politikus, aki valamit jelent a belpolitikai életünkben, ennek a megoldásnak a híve. A jobb- és baloldali szélsőségek természetesen nem ezt mondják. A koncentrációnak vannak ellenségei a radikálisok között s vannak ellenségei Pribicevic oldalán is. Az események logikája mégis normális mederbe fogja terelni a dolgokat s az új kormány, amely Pasics, Rádics és Korosec híveiből fog megalakulni, jó szolgálatot fog tenni az országnak többek között azzal is, hogy a politikai életből kiküszöbölje azokat, akik ma abban a legkülönbözőbb politikai fel-fogások felelőtlenkedéseit képviselik. A koncentráció minden bizonnyal jönni fog, mert csak egy ilyen kormány tud az országban olyan atmoszférát teremteni, amelyben évekig tartó stagnálás és visszaesés után az összes produktív erők felhasználhatók lesznek. A koncentrációs kormány megalakítása azonban nem napok, hanem hónapok kérdése.

Janjics tárgyalásai a Rádics-párttal

Pasics felgyógyult betegségéből

Beogradból jelentik: A beogradi politikai élet a teljes nyugalom állapotát mutatja s csupán azokat a tárgyalásokat kíséri érdeklődéssel, amelyeket Janjics Vojta folytat Zagrebban a horvát parasztpárt megbízottaival, Rádics Pállal és dr. Nikiccsel, aki nemrégén Ófelségénél is kihallgatáson volt. A tárgyalások célja előkészíteni a közleledést a horvát parasztpárt és a radikálisok között.

Pasics ma elhagyta betegágyát és megjelent a miniszterelnökségen, ahol Trifkoviccsal, Pribiceviccsel és Jovánovics Ljubával folytatott megbeszélést. A tárgyalás több óra hosszat tartott, de részleteiből eddig semmiféle szivárgott ki. Általános vélemény szerint a szerb-horvát megegyezés számára a talaj teljesen elő van készítve.

Ausztria belép a kisantantba?

Előkészületek a bukaresti konferenciára — Csehszlovák-jugoszláv és román lengyel ellentétek az orosz kérdésben

Bukaresti lapok jelentik hogy a kisantantnak május kilencedikén kezdődő bukaresti konferenciája komolyan foglalkozik majd a kérdéssel, vajjon Ausztriát fevegyék-e a kisantantba, vagy ne. Osztrák politikai körökben majdnem határozott formában beszélnek arról, hogy Ausztria hamarosan tagja lesz a kisantantnak, s ezt az értesítést pedig olyan formában kolportálják, hogy a kisantant külügyminisztereinek konferenciája fog felszólítást intézni Ausztriához a csatlakozásra, amelybe valószínűleg most lépnek be Lengyelország és Görögország is. Bécsi körök szerint ez az Ausztriához intézendő felszólítás lenne a bukaresti konferencia programjának egyik lényeges pontja, s Benes csehszlovák külügyminiszter azért érkezik már május 14-én vagy 15-én, tehát közvetlenül a konferencia befejezése után Bécsbe, hogy ezt a felszólítást személyesen hozza tudomására az osztrák kormánynak.

Lengyelországnak a kisantantba való közeledése folytán a konferencia foglalkozni fog az orosz problémával is. Ismeretes, hogy míg Lengyelországnak és Romániának az az álláspontja hogy Szovjetországgal semmiféle kapcsolatot sem szabad létesíteni mindaddig, amíg Moszkvában nem garantálják Románia és Lengyelország mai határait. Csehszlovákia és Jugoszlávia között egyrészt és Románia között másrészt már régóta meg van ez az elválasztó ellentét, aminek következtében Románia a kisantant többi államai nélkül is külön szövetséget kötött az elmult évben Lengyelországgal. Most azonban Benes is megállapodást létesített Varsóban a lengyel kormánnyal, s így Csehszlovákiának most már nemcsak Románia, de Lengyelország álláspontjával is számolnia kell. A bukaresti konferenciának az lesz egyik főfeladata, hogy a kisantant álláspontját összehangba hozza egyrészt Románia álláspontjával, másrészt a Lengyelország vezetése alatt álló balti szövetség határozataival, amelynek Finnország, Lettország, Észtország és Litvánia a tagjai. Más kérdés most már az, hogy ezeket az ellentétes álláspontokat a bukaresti konferencia össze tudja-e valamelyik uton-módon egyeztetni, s hogy ezek a problémák nem lesznek-e kiindulópontjai a kisantant mindinkább időszertívülő bomlásának. A konferencia sikerében mégis biznak.

A bukaresti konferencia állást fog foglalni a dunai konföderáció és a Habsburg-restauráció kérdésében, hogy ezt az álláspontját ünnepélyes deklarációkban hozza majd nyilvánosságra. Emellett Főként Benes lát nagy vesztélyt Hindenburg elnökségében, s a konferencián valószínűleg azt a követelést terjeszti elő, hogy a garanciális védelmi szerződést Cseh-Szlovákiára, Romániára és Jugoszláviára is terjeszték ki.

Caillaux revidiálja a francia költségvetést

Párisból jelentik: Jövő szombaton Caillaux a minisztertanácsban részleteket fog elmondani az ország pénzügyi helyzetéről és a rákövetkező kedden a kamara pénzügyi bizottságában tesz ugyanerről a kérdéstről közléseket, amely alkalommal ismerteti fogja terveit és szándékait a pénzügyek reorganizációjával kapcsolatban. Caillaux terve két főrésze oszlik. Elsősorban azokra a változtatásokra amelyekkel a most tárgyalás alatt lévő 1925. évi költségvetésen szándékozik keresztülvinni, másodsorban azokra reformokra amelyeket az 1926. évi költségvetésben tervez. Az ezévi költségvetésben 12 milliárd frank többlet-kiadást fog kimutatni, mert az államvasutaknál, a postánál és a többi állami üzemenknél mutatókozó veszteséget ez alkalommal először fogja a rendes költségvetés keretében beilleszteni, hogy ne kelljen e veszteségek fedezésére pótlólag külön hiteletet felvenni. E többlet-kiadások fedezése céljából a kamara többletbevételeket szavaz meg, amelyek egyenes adókból fognak származni. Az ezévi költségvetésnek legkésőbb június 1-ig el kell intéződnie a parla-

ment mindkét házában. Az 1926. évi költségvetést Caillaux nagy vonásaiban már felépítette. E költségvetésben számos jelentékeny reformot és változtatást tervez, amelyeknek lényegéről azonban egyelőre nem hajlandó a nagy nyilvánosságot tájékoztatni.

A tőzsdén olyan hírek kerültek forgalomba, hogy Caillaux a francia bank vezetésével megállapodást kötött volna, amelynek értelmében Franciaország újabb infláció küszöbén áll. Ezeket a híreket a pénzügyminisztérium a legerélyesebben megcáfolta. Ennek ellenére a mai párisi dözsden a külföldi valutákban nagy hossz volt.

Párisból jelentik: Az angol nagykövet ma tudomására hozta a külügyminiszternek azokat az utasításokat, amelyeket Németország leszerelése kérdésében kormányától kapott.

A francia utasításokat véglegesen csak a szombati minisztertanács hozzájárulása után állapítják meg.

A nagykövetek konferenciája a legközelebbi kedden vagy szerdán összeül, hogy a különböző nézeteket összehangba hozza.

Mérgező gázok a háboruban

Genfben ma a fegyverkereskedelem ellenőrzésére egybegyűlt konferencia politikai főbizottságának mai ülésén az Egyesült Államok delegátusa javaslatot terjesztet elő, amelyben azt kívánta, hogy a mérgező kázzal és a gázharc eszközeivel való kereskedést teljesen tiltsák el. Baranyai Zoltán magyar delegátus szükségesnek látja, hogy a szállítási filialomból vegyék ki a gázárcokot és a többi védelmi eszközöket. Ezekre természetesen szükségük van az államoknak, annál inkább, mert a le nem fegyverzett államok teljesen nyíltan tesznek előkészületeket a gázsarcra.

Azt javasolja továbbá, tegyék tilalmi listára a lángvetőket, amelyeknek használatát a trianoni szerződés is tiltja. Ezután kifejtette, hogy a trianoni szerződés katonai részében foglalt tilalmakat általánossá kell tenni a fegyverkereskedelemben. Baranyay beszédét és indítványát, különösen az amerikai delegátus és a francia kiküldött, Paul Boncour, tetszéssel fogadták.

Németország mulasztásai

Párisból jelentik: A nagyköveti konferencia jövő szerdán fogja megvizsgálni Walsh tábornok és Foch marsall, a katonai ellenőrző bizottság elnöke nevében Berlinbe küldenek. A Tempo értesülése szerint ez a jegyzék esetlőre fogja felsorolni Németország mulasztásait leszerelési kötelezettségeivel szemben.

Megpeticionálták

Hindenburg elnökkel választását

Berlin. A szociáldemokrata párt hivatalosan óvást emelt az április hó 26-án megtartott birodalmi elnökválasztás érvényessége ellen. Az óvást számos választási visszaéléssel indokolja, amelyek együttevő alkalmasak arra, hogy a Hindenburg javára megállapított 904.151 relatív többséget megintessék.

Ezért azt indítványozta a szociáldemokrata párt, hogy Hindenburg megválasztása érvénytelennek jelentessék ki. A felsorolt kifogások hosszú jegyzékének végén azt mondja a beadvány, hogy a felsorolt választási szabálytalanságok csak kis részét teszik az alkalmazott terrornak és a visszaéléseknek.

Tőzsde

A dinár árfolyamai

Bécs 1145.75 | Prága 54.⁰ s
Budapest 1149.— | Trieszt —.—

Május 7	ZÜRICH zárlat	BEOGRAD zárlat	ZAGREB zárlat
Beograd	8.40	—	—
Zürich	—	1198.—	1199.—
Newyork	517.25	61.85	61.85
London	25.09	300.25	300.75
Páris	27.—	324.—	326.—
Milano	21.25	254.25	254.75
Prága	15.325	183.75	183.75
Berlin	123.10	1475.—	—
Budapest	0.00728	0.0871	0.0871
Brüsszel	26.10	315.—	—
Bécs	0.00727	0.0873	0.0873
Bukarest	2.50	29.65	—
Amsterdam	207.85	—	—
Szófia	3.775	—	—
Krisztiania	—	—	—
Szalóniki	—	114.—	—
Varsó	—	—	—

A kisebbségek védelme az interparlamentaris konferencia tárgysorozatán

Beogradból jelentik: A napokban érkezett vissza Párisból Beogradba az SHS nemzetgyűlés bizottsága, amely résztvett az interparlamentaris konferencia ülésén. A konferenciának előkészítő jellege volt, mert azon csak a szeptember 20-án összeülő interparlamentaris konferencia programját állapították meg, amelynek tárgyalását Washingtonban kezdik meg és Kanadában fejezik be.

A konferencia napirendjébe a következő pontokat vették fel:

A lefegyverkezés kérdése.

A nemzetek vámszövetsége.

A nemzeti kisebbségek védelme.

Erre nézve javaslatot terjesztettek be, hogy minden állam egy paritásos albizottságot alakítson, amely a kisebbségek panaszait felülvizsgálja és orvosolja. Az SHS állam kiküldötti helytelenítették az előterjesztést és ellenjavaslatot adtak be:

Az ópium termelése és a gyógyszer-kezelés előállításának ópiumból.

A nemzetközi büntetőjog gyakorlása.

Az összes delegátusok az Egyesült Államok és Kanada vendégei lesznek és husz napos ottartózkodásuk alatt meglátogatják a két állam fontosabb városait.

Az SHS állam tizenkét képviselőt küld ki a konferenciára.

Eltemették a Molnár-házaspárt Érdeklődők tömege a gyászszertartáson

Pénteki számunkban részletesen ismertettük a novisadi temető hullakamrája körül lefolyt nem mindennapi jelenetet, amelyben a jószívű novisadiak egy józvegyszöveg kezdemenyezésére néhány perc alatt összegyűjtötték azt az összeget, amelyre a két koporsó bevásárlásához volt szükség. Pénteken délután fél hatkor, végül el lehetett végezni a temetést, amikor is a temetői őrség eljött, akiket egy különös végzet még akkor is üldözött, amikor már a hullakamra gyaloglatlan deszkáiról valószínűleg csak kegyetlen sorsukat. A két halottat Vier János, a Rökus-kápolna lelkésze szentelte be. A temetési szertartáson nagy tömeg jelent meg.

Családi dráma száz dinár miatt

Vrsacon megdöbbentő családi dráma játszódott le szerdán délelőtt.

A gyilkossági kísérlet szerdán délelőtt tíz órakor történt, amikor is Rotter Fülöp 26 éves foglalkozás nélküli egyén tegnap beállított az édesanyjához és pénzt kért, csak száz dinárt akart kicsalni, az édesanya azonban még ennyit sem volt hajlandó a könnyelmű, évek óta a háztól távol levő fiúnak adni és kiutasította a lakásából Rotter annyira felháborodott azon, hogy nem kap pénzt, hogy először fenyegetni kezdett, majd pedig azt kiabálta az anyjának, hogy megöli ha nem ad száz dinárt. A szövtárasra bejött a szobába Rotter Fülöp Emma huga és az édesanya pártjára állt. A lány szemrehányást tett a bátyjának, hogy otthagya feleségét, dorbézol és szegényt hoz a családra. Rotter Fülöpnek nem kellett több, dühbe gurult, kirohant a konyhába felkapta az egyik sarokban eldugva levő élesre fent baltát és azal rohant az édesanyjára:

— Felapritalak benneteket, ha nem adtok pénzt! — kiabálta torkaszakadtából.

Anyja és huga elbujtak a megvadult ember elől, de annak nem volt nehéz felkutatni rejtekhelyüket, előráncigálta a már ájul állapotban levő hetvenesztendős édesanyját és ütni-vagdálni kezdte a baltával, ahol érte. Amikor a huga közbevetette magát, hogy az anyjára célzott baltacsapásokat kivédje, a megvadult ember otthagya a vérben fetrengő édesanyját és a hugának rontott. Percekig tartó dulakodás támadt a testvérek között, a lány védekezett, rugott, harapott, ahogy csak tudott, de a gyenge teremést még is legyűrte a

robosztus Rotter Fülöp és a baltával eltörte hugának vállpercét és mindkét vállcsontját.

Amikor mindakét áldozatával végzett, megdöbbenne látta, hogy a szomszédok összefutottak és az ablakból nézik a borzalmas tusát.

Rotter János nagyon megijedt a sok nép láttára, eltorlaszolta az ajtókat, a szobában található minden butort a kijáráshoz cipelt, hogy a rendőrség be ne tudjon hatolni a véres dráma színhelyére. Közben megérkeztek a rendőrök is, de nem tudtak behatolni a szobába. Rotter ezidő alatt felment a padlásra és felakasztotta magát. — Egy rendőrnek sikerült a szomszéd ház padlásából átmászni Rotterék padlására. Az egyik gerendán ott lógott Rotter, de még élt. Nyomban levágta a

kötelet és éleszétgetni kezdte a gyilkost. Néhány percnyi kísérlet után magához tért és amikor észrevette, hogy a rendőrség kezén van, felugrott és neki rontott a rendőröknek. Az egyik rendőrnek majdnem keresztül harapta a torját, egy másikat pedig a kezefején sebesített meg súlyosan. Nagynehezen sikerült csak a dühöngő embert megfékezni, aki örültnek látszott dühöngésében.

Özvegy Rotternét és leányát beszállították a kórházba, ahol nyomban ápolás alá vették mind a kettőjüket. Özvegy Rotterné oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy az orvosok feladtak minden reményt, Rotter Emma sebesülései szintén súlyosak, az orvosok azonban biznak az életbenmaradásában.

Zsaroló levelekkel elárasztott falu

Különös jótékonyági akció halálfejes levelekkel — Akik fegyveres védelmet kértek a zsaroló ellen

Beckerekéről jelentik: A múlt hét elején történt, hogy Cocora Jócó kovini földbirtokosnak furcsa tartalmu levelet hozott a posta. A levélpapír balsarkában halálfej, alatta pontok, bizalmas közelségben pedig kések és revolverek ékelenkedtek. A barátságos ábrák alatt háborzongató szöveg, amelyben az ismeretlen levélíró érélyes hangon jótékonyásra hívja fel a címzettet. A levelező arra kéri a tisztelt címet, hogy sürgősen irasson át a kovini határban fekvő birtokából öt holdat a derék, földnélküli szegény embertársai nevére. Amennyiben e csekély kívánságát nem teljesítene, megismereti a halállal, éppenugy a halált tartogtja számára abban az esetben is, ha a levél alapján feljelentést mer tenni.

Alig mulott el néhány órája, hogy Cocora a levelet kézhez vette, teljesen hasonló szövegű irást kapott Wittler János, azzal a különbséggel, hogy tőle, gazdagabb ember lévén, már tíz hold elajándékozását követelte az ismeretlen jöttve.

Még aznap Golszty János, Sztójin Dragutin és még számos jómódu gazda kapott ilyen fenyegető levelet, amelyen aláíráskepen a „bolgár és orosz kommunista szekció” szerepelt.

A figyelmeztető irások hire természetesen csakhamar elterjedt és napokig a rémület kifejezésével az arcukon jártak-keltek a jómódu koviniak, várva, hogy mikor kapják meg ők is a fenyegető, zsaroló levelet.

Az érdekeltek kétségbeesetten siettek a szolgabíróshoz és fegyveres

védelmüket kérték. Voltak, akik nem tulajdonítottak komolyabb jelentőséget a levélnek és rossz tréfának vették a fenyegetéseket, legtöbbször azonban nagy hatással volt az irás, tulajdonosuk nem mert este az utcán mutatkozni.

A főszolgabíró szigorú vizsgálatot rendelt és a nyomozás lefolytatásával Putnik Emil szolgabíró bízta meg. Putnik szolgabíró rövidesen megállapította, hogy az „orosz és bolgár kommunista szekció” alatt valójában egy személy rejtezik, Bodlár Gusztáv állítólagos mérnök, aki a kovini villanytelepnél állott a legutóbbi évekig alkalmazásában.

Alapos gyanuok alapján letartóztatta Bodlárt és a lakásán házkutatást tartott, mely alkalommal ugyanaból a papírból, amelyen a levelek íródtak, nagyobb mennyiséget talált, azonkívül pedig rábukkant arra a vérvörös tintára is, amelyet munkájánál a levélíró használt.

Kihallgatásokat Bodlár tagadta, hogy a leveleket ő írta volna és a bizonyítékok felmutatásakor is megmaradt amellett, hogy ártatlan.

Putnik szolgabíró erre íráspróbát vett és a kézírást összehasonlította a leveleken lévő irással. A hasonlatosság annyira szembeötölő volt, hogy az első pillanatra megállapíthatta, hogy egy és ugyanazon ember kezeírása.

Bodlár Gusztávot, aki különben mérnöknek vallja magát és intelligens ember benyomását kelti, a csendőrség átszállította Belackvárra, ahol átadta az ügyészégi fogháznak.

Egy évi börtönre ítélték a szubotikai törvényszék irodaigazgatóját

Tárgyalás a feljebbviteli bíróságon

A szubotikai ügyészség azzal vádolta Manustyik Józsefet, hogy 1923. december 13-án éjjel egy Szmolenszki nevű egyénnel kocsin Sebesics állomásra hajtott és az ott álló 542. számú tehervonat egy kocsjából különböző árukat elvitt. A szubotikai törvényszék bizonyítékok hiányában felmentette Manustyiket és ezt az ítéletet tegnap a novisadi feljebbviteli bíróság is jóváhagyta.

Matkovics Róza sztárikánizsai asszonyt két havi börtönre ítélte a szubotikai törvényszék, mert a Póka Annától bizományba kapott árukat eladta és a pénzt — 2000 dinárt — elköltötte. A feljebbviteli bíróság tegnap a két havi szabadságvesztésen kívül még egy évi hivatalvesztésre is elítélte Matkovics Rózát.

Csebzánin Lázár 42 éves beckereki születésű lakos a szubotikai törvény-

szék irodafőnöke volt és mint ilyen kezelte a bírósági letétbe helyezett pénzeit. 1924. májusában a letétben levő pénzből, elismervény ellenében 150.000 dinárt adott kölcsön Friedmann Dezsőnek.

Friedmann Dezsőt a szubotikai rendőrség néhány nap mulva kiutasította az ország területéről. Friedmann Magyarországra ment, de a kölcsön adott pénzt nem adta vissza, bár tudta, hogy az a bírói letétből való.

A szubotikai törvényszék ezért egy havi fogházra ítélte Csebzánin Lázárt. A szubotikai ügyész azonban felebbezett az ítélet ellen és így került az ügy a novisadi feljebbviteli bíróság alá, amely dr. Gyurgyev Bosko tanácselnök elnökléte alatt, megsemmisítette a szubotikai törvényszék ítéletét és hűtleu kezelés büntetésében mondotta ki bűnösnek Csebzánin Lázárt, amiért egy évi börtönre és három évi hivatalvesztésre ítélte.

A Máriás Samu vendéglőjében

f. hó 10-én, vasárnap d. u. 2 órától este 8-ig a pasićevoji 7-es **tamburazenekar Szabó Imre** karmester vezetésével **alatt kuplé darabokkal** fogja szórakoztatni a vendégeket. — **Este 8 órától tánc** reggel 3 óráig. Belépő díj ezen a napon nincs. Elsőrendű **rizling borról**, valamint **hideg ételekről** gondoskodik 827—1

Máriás Samu vendéglős, Darányi-telep 74. sz.

Gázol a villamos

A 24-es számú villamos a posta előtt elütött egy aggastyánt

Pénteken reggel nyolc óra körül nagy embertömeg tolongott a postapalota környékén. A villamosok mellett egy élettelen, vérző aggastyán feküdt, mellette a kalauz és a rendőr vitakoztak, később előkerült a mentőkocsi, amely a láthatóan súlyosan megsérült embert kiszállította a köz kórházba. Az eset részletei egyébként a következők:

Perics Zsiván 77 éves Wilson-téri téri lakos ma reggel két kannában ivet vitt a lakására. Perics, aki nagyot hall, nem figyelt föl a villamos csengetésére, s éppen akkor lépett a sínekre, amikor a 24-es számú villamoskocsi közeledett.

A kalauz fékezett, de a katasztrófát mér nem lehetett megakadályozni. A villamos elgázolta az agg embert, akinek mindkét karja eltört, de súlyos sérüléseket szenvedett egyéb testrészén is. A végzetessé válható baleset ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

Megalakul a kerékpárosok klubja

A kerékpárossport, amelyet városunkban eddig nem kultiváltak, példátlan fellendülést nyert azóta, amióta Holiczky Károly vezetése mellett több lelkes novisadi sportember egy kerékpárosklub megalakításán fáradozik. A klub iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg, s állíthatjuk, hogy az egyike lesz a város legszámottevőbb egyesületeinek. A kerékpársport szépségei eddig több mint hatvan kerékpárost bírtak jelentkezésre és minden remény megvan arra, hogy az egyesület a megalakulás után tagjai között fogja látni az összes novisadi kerékpárosokat. Az eddig jelentkezettek között tíz hölgy van. Akik az egyesületbe be akarnak lépni és nem tudnak kerékpározni, azokat az egyesület a most vásárolt gépjén díjtalanul fogja tanítani. Vasárnap, e hó 10-én a kerékpárosok társas kirándulást rendeznek, amelynek utvonala a következő: Novisad—Petrovaradin—Kamenica—Fruskagora csárda. Ugy az egyesület, mint a kirándulás iránt érdeklődők Holiczky Károlynál (Gőzmalom-utca 8.) kaphatnak részletesebb felvilágosítást.

Hirdessen a Délbácskában!

Sikkasztás miatt elítélt kereskedő

Wolf András rigyicai kereskedő 1922 február 20-án egy vagon fát kapott a rigyicai állomásra. A vagonban 15 mázsa szén is volt, ami az államvasutak tulajdonát képezte. Wolfot ez a körülmény nem zavarta, hanem elégette a szenet. Amikor a rigyicai állomás főnök emiatt felelősségre vonta azt választotta neki, hogy „ti is csak loptok.” A sombri törvényszék 1923. december 28-án becsületsértés és sikkasztás miatt 4 havi börtönre és 5 évi hivatalvesztésre ítélte Wolf Andrást. A novisadi feljebbviteli bíróság a múlt év október 14-én jóváhagyta az első foku ítéletet. A semmitőszék tegnap az ítéletnek a 4 havi börtönre vonatkozó részét jóváhagyta, a hivatalvesztést azonban lezállította 3 évre.

DUNA VIZÁLLÁSA

Május 6-án reggel	—	369
Május 7-én	—	381
Május 8-án	—	392

— **Henri Marteau** a világhírű heggedüművész ma este tartja a Sloboda nagytermében egyetlen hangversenyét. Városszerte óriási érdeklődés nyilvánul a mai művészi esemény iránt s jegyek már csak korlátozott számban kaphatók. Marteau hangversenye Novisad sivár művészi életében szinte páratlan eseménynek ígérkezik. A jeles művész ma délután érkezik és az itteni művészkörök lelkes fogadtatásban fogják részesíteni.

HIREK

— **Szerb tanfolyam haladók számára.** A kath. kör a közóhainak engedve egy második szerb tanfolyamot is nyit haladók részére. Tekintettel, hogy e tanfolyam vezetésére sikerült megnyerni Radulovity Brankó polgári fiúiskolai igazgatót, az ő ismert kitűnő pedagógiai képzettsége s agilitása már előre is biztosítja e tanfolyam teljes sikerét. A tanfolyam folyó hó 16-án kezdődik, jelentkezni lehet dr. Wissinger köri főtitkarnál.

— **Eszperantó világkongresszus.** Ezévi augusztus hó 13-án Párisban tartja meg ezévi kongresszusát a Katholikus Eszperantisták Nemzetközi Szövetsége. A kongresszuson egy küldöttil valószínűleg Novisad is képviseltetni fogja magát. A kongresszus ugyanakkor világkiállítást rendez az öt kontinens katolikus lapjaiból is.

— **Kedvezményes kabinbérlet.** A magántisztviselők (B. O. T. I. C.) egyesületének tagjai közül mindazok, akik kedvezményes strandkabinra igényt tartanak, felkéretnek, hogy legkésőbb f. hó 12-ig jelentkezzenek az egyesület hivatalos helyiségében (Wilsonov-trg 4) A kabinbérlet 300 Dinár.

— **Engedély nélkül hordtak fegyvert.** A novisádi járásbírósg tegnap Scher Mihály kizsácsi Vuletics Zsiván, Pámes Vasza és Panin Laza deszpot-szentiváni lakosokat jogtalan fegyverviselés miatt 120 dinár pénzbüntetésre és fegyvereik elkobzására ítélté.

— **Lokomotív — vezető nélkül.** Salzburgból jelentik: A május 2-áról 3-ára virradó éjszakán az itteni pályaudvaron egy lokomotív, amely begyújtva, de személyzet nélkül vesztegelt az egyik vágányon, eddig felderítetlen okból, hirtelen mozgásba jutott és mielőtt még valaki észrevette volna, kiszárgult a nyílt pályára. Körülbelül öt kilométer utat tett meg, amikor nekiszaladt egy másik vonatnak, amely éppen szembejött. Két utas könnyebben megsebesült. A kár háromszázmillió osztrák koronára rug. A vizsgálat megindult.

— **Amikor még koporsóra sem telik...** A „Délbácska“ tegnapi számában jelentettük, hogy az öngyilkos Molnár-házaspárt nem lehetett eltemetni, mert nem ásták meg a szerencsétlen véget ért házaspár sírját. Cikkünk megjelenése után Gőz Istvánné novisádi lakos száz dinárt adott át szerkesztőségünkben azzal, hogy ezzel az összeggel is elősegítsék a két koporsó beszerzését. Az adományt pénteken, a déli órákban rendeltetési helyére juttattuk, s érte ehelyütt is köszönetet mondunk a nemesszívű adományozónak.

— **Halálozás.** Dr. Ilg Edéné szül. Joeckel Róza, palánkai orvos neje, hosszú és súlyos szenvedés után folyó évi május 5-én Palánkán meghalt. — Temetése f. hó 6-án volt az egész község osztatlan részvétele mellett. — Férje, három gyermeke, veje és kiterjedt rokonsága gyászolja.

— **Lázítással vádolják.** A sombor csendőrség letartóztatta Ciber Ferencet és átkísérte a novisádi ügyészség fogházába, ahol az államvédelmi törvény 1 szakaszába ütköző büncselekmény miatt megindították ellene az eljárást. Ciber Ferenc 1925. január 2. a bogojevoici csendőrlaktányában az államra nézve sértő kifejezéseket használt január 14-én pedig Rádics ottani híveinek letartóztatása alkalmával lázító beszédet mondott. Emiatt most tartóztatta le a csendőrség.

— **„A Munka“ május tizediki (5-ik) száma ma hagyta el a sajtót.** A jól szerkesztett lap rendkívül érdekes tartalmából a következő cikkeket említjük meg: Iparosaink adója — A méhészet a gazdaság szolgálatában — Beiozsdásodnak a cukorgyárak gépei — Fenn kell tartani a kisipart — Fejlett ipar, polgári jólét — Lakásépítő társulatokat kell szervezni — Vadon termő gyógynövények — Baromfitenyésztés — sib. A lap megrendelhető Suboticán, vagy az Adám hirdetőirodában (Trg. Oslobodenja 1.) Novisadon. Előfizetési ára egy évre 60 dinár.

Mikor a Habsburgok vendéget láttak...

Bécs. Néhány nap előtt a bécsi Burgban a külföldi sajtó munkásainak bemutattak egy udvari ebédhez megterített asztalt: hogyan terítenének itt, ha még udvari ebédek lennének. A bámulat és elragadtatás felkiáltásai hallatszottak a nézők sorából. Latzel kormánytanácsos, a tizenöt — egykoron — császári kastély drágaságainak gondozója mosolyogva jegyezte meg:

— De uraim, hiszen ez csak egyetlenegy garnitúra. Az uraknak el kellene egyszer jönniök a Hofburg ezüstkamarájába. Akkor meglátnák, hogy egykoron mily változatosan lehetett az udvarnái teríteni.

A meghívásnak nem lehetett ellenállni, túlságosan csábító volt ahhoz. Ementünk s amit ott láttunk, messze felülmúl mindent, amit az egyszerű polgár értelem pompáról elképzelni tud. Igazán érdekessé azonban a körsetét csak Muhr gondnok társasága teszi. 1908 óta őrzik ezeket a kincseket és csaknem minden darabról van valami mondanivalója.

Mindjárt az első teremben, óriási vitrinekben a csoda szép Imari-porcellán látható. Müértők és gyűjtők gyakran órák hosszat állanak e szekrények előtt. A mindentudó vezető nevetve fogja meg az egyik levesestál fedőjét.

— Lát valami különbséget a fedő és a tál között? — kezdi és valóban, ha figyelmesen nézi az ember, felfedezi, hogy az edény szürkébe hajló tónusa nincs meg a fedőnél. A fedőt ugyanis — sok, sok éve már annak is — egy ügyetlen konyhaleány, vagy talán lakáj, összetörte: a szerencsétlenséget az Alt-Wiener Porcellan manufakturnak kellett jóvátennie úgy, ahogyan tudta. A színek és a fényezés épen olyan egyszerűek, mint az eredetienél és akinek a figyelmét reá fel nem hívják, egészen biztosan nem keresi a méhkest, mely a többi darabtól eltérőleg a fedő belsejében természetesen felfedezhető.

A gyűjtemények másik látványossága az aranysegélyű meissenai service. Utoljára 1917-ben használták, amikor II. Vilmos Schönbrunn vendége volt. Akkor senki sem gondolt arra, hogy ez a csodaszép edény néhány év múlva már csak vitrinek látnivalója lesz. Hanem ahhoz is, hogy ma ugy van, néhány embernek szívós energiájára volt szükség: éveken keresztül akarták mindenáron ezeket a kincseket értékesíteni s a páratlan gyűjteményt a világ minden sarkába szétszórni.

Ami elvégre nem is volt csoda: az ezüst kamara leltárát — az üveg és porcellán egységen kívül — egyedül 22—25 millió békekoronára becsülték. Hogy ez az összeg nem túlzott arról egyetlen pillantás meggyőzhet, mit a Vermail-service-re vetünk: kétezeröttszáz kilogramm az ezüst sulya annak a készletnek, amely a legszebb asztaldisz, amit emberi képzelet elgondolni képes. Száznegyven személyre szól és utolszor azon az ischl-i banketten volt használatban, amikor VII. Eduárd Ferencz Józsefet is meg akarta nyerni Németország teljes bekerítéséhez.

A földi hatalmak mulandóságának momentóiként díszlenek a szekrényekben azok a súlyosan aranyozott ezüstkorsók és tálak, amelyeket a lábmosásoknál, utoljára pedig Károly magyar király koronázásakor használtak. A koronázási lakoma érintetlenül maradó fogásait hordták a zászlósúrak ezeken a tálakon: egy gyönyörű művészi munkájú óriási serlegen ma is ott érzik egy csöpp rászáradt vörösbort, mint vér az aranyon. A korsók akkor elnézésből kimosatlanul kerültek vissza Budapestre. A gondnok csak sokkal később vette észre az utolsó használat nyomát. Akkor azonban már minden ok meg volt arra, hogy a kései tisztogatást elhagyják. A borscep világtörténelmi határkövé lett.

Egy szinaranyból való utazókészletnek tányérja hiányzott. Nem tudni, hogyan tűnt el. A találgatások nem hízogok Napoleon szolgazemélyzetére, mely 1809-ben — egy évvel a leltár elkészítése előtt — itt tanyázott.

Ezzel szemben mindkét Sévresservice-ről — a Kalász-service-ről a Zöldservice-ről — nagyon is pontosan tudni,

hogy valamennyi tányérját ugyanakkor összezúzták.

Amikor megnyílnak azok a szekrények, hol poharak és palackok óriási mennyiségét őrzik, újra megszólal a történelem. Van itt egy kristály készlet, egészen szokatlanul vékony poharakkal. Ezek a poharak előbb a császári sással készültek. Később Budára helyezték át őket: a kétéfűtű sas helyébe ekkor természetesen a magyar címer került: Nemsokára azonban ismét viszkakerült a készlet Bécsbe s akkor újra át kellett csiszolni az üvegeket. Ez magyarázza a csodálatosan vékony falakat. Van azonban itt olyan üveg is, mely eredetileg is rendkívülien vékony volt. A neve is mutatta: mouseline-garnitúrának hívják. A legtöbb pohara azonban összetört. Hozzápadt a polcok linoleumához, mert az akkori gondnokság nem engedélyezett fedezetet — aljapapírt beszerzésére.

Vannak vidám emlékező dolgok is az ezüstkamarában. Az email gyümölcsökkel díszített vert ezüst Barsaufsatz sokat mesélne, ha beszélni tudna, csupa titkos fiók és rés az egész, melyeket bizonyára csak a legmagasabb udvari körök ismertek. Abban az időben még a Billetdoux járta s a közlendőket nem lehetett a legközelebbi levélszekrény gondjaira bízni, mint ma. Milyen különös idő is volt ez, mikor a gyümölcs-tartók közvetítették a szerelmi üzeneteket s az asztalra olyan feketekávés kanalak kerültek, melyeknek nyele arra szolgált, hogy a velőt a csontból kikaparni lehessen. A velőcsontot ugyanis hajdan a Burgban udvarképes csemege volt: abban a szinarany evőkészletben, melyet Mária Terézia naponként használt, szintén van még egy ilyen kombinált kanál.

Az idők s velük a szokások azóta gyökeresen megváltoztak.

— **A Korzó mozi kényszerkiegyezése.** A novisádi törvényszéken tegnap tárgyalta Obradovics Dusan bíró Szadnics Todornak, a Korzó mozi tulajdonosának kényszerkiegyezési ügyét. Szadnics 25 százalékot ajánlott fel hitelezőinek, amit azok hosszu tárgyalás után elfogadtak. Szadnics tartozásait őccse, Szadnics Milorad vállalt garanciát. A Korzó mozi passzívái 536.421/30, aktívái pedig 88.171 dinárt tesznek ki. Szadnics ez év október 1-én fizeti ki hitelezőit. A Korzó mozi fizetéseképtelenségének oka a túlzott adóiban keresendő, két év alatt 319.000 dinár állami adót és 52.000 dinár rendőrségi illetéket fizetett.

— **Gépész és fűtő vizsga.** A velikibecskerekéi gépész és fűtő vizsgáztató bizottság közli, hogy a lokomobil gépészek és stabil fűtők legközelebbi vizsgája 1925. május 20-án lesz. A kötelező kurzusok, amelyek a vizsgát megelőzik 1925. május 15-én kezdődnek. A jelölteknek a következő okmányokat kell magukkal vinniök: 1. Születési bizonyítvány. 2. Erkölcsei bizonyítvány. 3. A községi előjáróság által kiállított bizonyítvány az eddigi praxissal. Ezen a vizsgán kívül még június 14-én és július 4-én lesz egy vizsga.

— **Könyvujdonság.** Most jelent meg: Léh Jakab, Imádságos- és énekeskönyv német nyelven. (440 ének, kottákkal). Bachinger István könyvkereskedésében (Nyegoseva-ut. 14. a zárdával szemben) kapható.

— **Unatkozik?! Iratkozzék be a Kardos kölcsönkönyvtárba,** mely Kralja Petra u. 19. alatt van. 684—4

Sport

Nurmi újabb világrekordjai. Budapestről táviratozzák: Los Angelesban a finn csodafutó, Nurmi újabb világrekordot állított fel. Másfél mérföldön, kettőezer yardon és ötnegyed mérföldön az eddig elért eredményeket megdöntötte. Másik érdekes amerikai távirat közli, hogy a colombusi nagy atlétikai versenyen, amelyet egész Amerika feszült figyelemmel kísért, Hubbard olimpiai távolugró vereséget szenvedett Downing néger bajnoktól.

Sorozatos válogatott mérkőzéseket kötött le a beogradi alszövetség, Beograd csapatának így május 17-én Zagreb, május 28-án Bród, június 28-29 Középmagyarország, augusztus 2-án Sarajevó, augusztus 5-én Split lesz az ellenfele. Ha ehhez hozzá vesszük a királyi serlegért lejátszandó esetleges 4 válogatott mérkőzést, ugyan csak lesz dolga a beogradi szövetségi kapitánynak. Csak azt nem értjük, hogy egyezhetnek bele ilyen szövetségi programba az egyesületek.

5:0-ra győzte le a Jugoszlávia a Soko csapatát a szerdai barátságos mérkőzésen. A Soko nem érdemelt ilyen nagy vereséget, mert a lélek nélkül játszó Jugoszláviánál többet támadott.

Sombor—Subotica válogatott csapatai játszanak vasárnap Somborban. **A Bolton Vanderers** vasárnap Budapen játszik az MTK-val.

7:0-ra verte a Temesvári „Kinizsi“ a brünni „Zsidenicset“, amelytől egy év előtt 10:2-re kapott ki Bécsben.

A prágai Vrsovice, amelytől a Jugoszlávia 7:4-re kikapott május 31-én és június 1-én Beogradban játszik.

Mész

elsőrendű, darabos legolcsóbban kapható nagyban és kicsinyben **Krajačević falatlepen** Novisad. Tel.: 165.

Innen-onnan

— **Az igazi hőstenor.** Színészek gyakran adták már bizonyágukat kritikusk, sőt veszedelmes helyzetekben is, amikor baleset érte őket a színpadon s mégis tovább játszották szerepüket. Ritka példáját szolgáltatja ennek a kötelességtudásnak Newyorkban. a Theatre Metropolitan színpadán, Kurt Taucher német tenorista, aki a Sigfried énekelte, Mint a párisi Matinnek jelentik, az énekes tíz méter mélységbe zuhant le egy lépcsőről a színrre, kiféccamította a karját, kitérte két ujját, de azért tovább énekelte anélkül, hogy a közönség bármit is észrevett volna. Ezt a derék tenoristát igazán hőstenornak lehet nevezni.

— **A világ legértékesebb csekkje.** Newyorki jelentés szerint a napokban a „Dodge Brochers“ automobilgyárat eladták egy negyven bankból alakult szindikátusnak, mely a vételárát egy darab 116 millió millió névértékű dollárcsekkkel fizette ki. Azt mondják, hogy ez a legnagyobb értékű csekk, mely az amerikai pénzügyi világban eddig előfordult.

— **Ismét kinyitják Tutankhamen sírját.** Egy berlini lap londoni tudósítója beszélgetést folytatott Howard Carterrel, Tutankhamen sírjának felfedezőjével, aki elmondotta, hogy Tutankhamen sírját októberben ismét kinyitják, hogy a Farao mumiáját alapos vizsgálat alá vegyék. Howard Carter elmondotta, hogy ebben az évben eddig tizenkilenc láda értéktárgyat vit-

ÉRTESÍTÉS!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, ismerőseimet és barátaimat, hogy a **Mátyás király-utca 16. szám** alatti volt

Kiss-féle vendéglőt

átvettem s azt vasárnap, folyó hó 10-én

nyáron sült bárány vacsorával megnyitom.

— Kezdeté délután 5 órakor. —

Elismert jó **konyhám,** naponta frissen csapolt Weifert-féle **söröm,** valamint kitűnő **karlócai boraim** a nap minden szakában n. b. vendégeim rendelkezésére állanak. Abonenseket jutányos áron elfogadok. Számos látogatást kér

TAJKOVIĆ SIMO, vendéglős.

826—1—2

tek el Egyiptomból Tutankhamen sírjából. A novemberi expedíció célja lesz Tutankhamen mumiáját megvizsgálni. A cairói kormánytól történt megállapodás értelmében a mumiát nem szállítják el Egyiptomból, hanem benn hagyják abban a kriptában, amelyet maga a nagy Faraó választott ki magának.

— **Egyetemi tanszék a házasság tudományára.** Newyorkból jelentik: A bosztoni egyetemen tanszéket állítottak fel a házasság tudományának. Az új katedrara Elisabet Macdonald tanárnőt neveztek ki, aki maga is férjénél van és három gyermek anyja. A lapok értesítése szerint az új „szak” előadónője a legmodernebb értelemben fogja fel a házasság nemes intézményét. Az új tanárnőnek már az első napon negyven hallgatója akadt.



Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralebent levő előfizetőinket és viszont-elárúsítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

— **A Novisad—Kamenica közötti helyhajó nyári menetrendje.** A Guttman és Frank-cég Novisad-Kamenica között közlekedő helyhajójának nyári menetrendje, amely május 6-án lép életbe, a következő: Kamenicáról indul 5, 8, 10, 14, 15:30 és 19 órakor. Novisadról indul 6, 9, 12, 15, 17 és 19:30 órakor. Vasár- és ünnepnap délután a szükséghez képest a menetrenden kívül is közlekedik a hajó.

FOJT kalapfestő intézet
NOVI SAD,
Njegoševa ul. (volt Andrássy u.) 9.
Viszont eladó
forduljanak bizalommal cégemhez

Minden méretű és minőségű
SZÖNYEGEK
gazdagon felszerelt raktára:
Nemler Péter Utódainál, Novisad.

NAGYFEJEŐ
NOVI SAD, JEVREJSKA 9.
Előnyomda, himzűterem és gombáthúzás.
Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták

Piaci árak május 8-án:

Vágómarha la	—	10.—11.50
Borjú	—	14.50
Sertés	—	13.—15.—
Malac 4—6 hetes	—	500.—650.—
Bárány	—	10.—12.—
Vágott hal	—	40.—
Hal	—	28.—30.—
Hal, apró	—	15.—16.—
Hizott lud	—	20.—22.—
Sovány lud párja	—	170.—200.—
Kacsa párja	—	90.—
Pulyka kiló	—	17.—
Csirke, rántani való	—	40.—50.—
Tojás	—	1.—
Muhar széna	—	1.—
Szalma	—	—50

Tőzsde
Newyorki tőzsde
1925 május 8, 10 óra

Beograd	162.25	Prága	296.25
London	485.26	Berlin	2380.—
Páris	522.—	Bécs	14.—
Milano	411.—	Budapest	14.—
Zürich	1935.—	Bukarest	48.—
Brüsszel	—	Amsterdam	—

Beogradi tőzsde

1925 május 8, 17 óra

Bécs	0.0873	London	300.25
Prága	183.75	Zürich	1199.—
Milano	254.50	Newyork	61.90
Páris	323.—	Irányzat:	csendes

chicagói terménytőzsde

1925 május 8, 10 óra

Buza		Tengeri	
Május	165.7/8	Május	113.—
Julius	154.25	Julius	115.5/8
Szeptember	147.—	Szeptember	114.—
Irányzat:	váltakozó	(Avala)	

Novisadi terménytőzsde

1925 május 8. (Hivatalos jegyzések)

Buza	
bácskai 75-76, 2% kötés	485, 100 mm
Tengeri	
bácskai kötés	190-195, 1250 mm
bácskai dunai hajó kötés	205, 3000 mm
bácskai csatornai h. kötés	203, 200 mm
Irányzat:	nyugodtabb

Novisadi értéktőzsde	
1925 május 8. (Hivatalos jegyzések)	
Állami kölcsönkötvények	
1921. évi 7 százalékos beruházási kölcsön, kereslet	62.—, kínálat 63.50, kötés —, 4 százalékos kölcsön Bosnia-Hercegovina agrárviszonyainak rendezésére kereslet 29.—, kínálat —.

Állami sorsjegyek	
2 és fél százalékos állami hadikártéri-tési sorsjegy kereslet	180.50, kínálat 181.—, kötés 181.—, 1888. évi nyere-mény sorsjegy (Dohány sorsjegy) kereslet 80.—, kínálat 100.—, 2 százalékos sorsjegykölcsön új szelvényekkel kereslet —, kínálat —.

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet	—, kínálat 75.
Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR	
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata	

Apró hirdetések.

EGY egészséges erős fiatal asszony SZOP-TATOS DAJKÁNAK ajánlkozik. Bővebbet Schmidt tanítónál, Temerin. 813-1-2

HIRDETÉSEK

Bánátban, járás székhelyű városban, jóforgalmu rőfösüzlettel, 25 szoba és melléképületekből álló és 100.000 Dinár jövedelmű, a Fő-téren levő egy emeletes ház

jutányos árban eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál

Dr. Belohorsky és Szugyi
forgalmi irodája Novisad, Safarikova ulica 10. 1—10. 759—1—6

Ház eladó

a város központjában. Áll 3 szobából és konyhából. Azonnal lehet beköltözködni. A házhely hossza 50 méter. Ár 80.000 Dinár. Kedvező fizetési feltételek. Cim: „Progress“ Novisad, Apolló udvar. 820—1

A STRAND R. T.

pályázatot hirdet
a Strandon levő **bazárra, fodrászbódé, trafik és fényképező bódékra** az 1925. évi szezonra. Pályázatok a felajánlott bérösszeg megnevezésével f. hó 14-én déli 12 óráig a STRAND R. T.-hoz címezve zárt borítékban az APOLLÓ r. t. irodájában leadandók. Ugyancsak **pályázatot hirdet** egy **strandfelügyelői** állásra. A pályázók kéretnek ajánlataikat fenti módoon és időben beküldeni. 828—1—1

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a **Városi Jodosgyógyfürdő parkjában** levő

cukrász pavilonomat
mától kezdve újból megnyitottam. Gondoskodva mindennemű friss sütemény, desertek, fagyalt, jegeskávé, hideg és meleg kávé, tej és aludt tej kaphatók. Pontos kiszolgálás. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.
Tisztelettel Pánity Dušan, cukrász. 792-1-2

Meghívó.
A Čurog-kerületi takarékpénztár r. t. 1925. évi május 27-én, délelőtt 10 órakor Čurogon, saját helyiségében tartja

rendes évi közgyűlését,
melyre a t. részvényesek az alapszabályok 18. §-ára*) való utalással, ezennel meghívattak.

Tárgysorozat:
1. A közgyűlés megalakulása, a közgyűlési jegyző kijelölése és a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.
2. A felügyelőbizottság jelentésével kapcsolatban 1924. évi mérleg előterjesztése, a tiszta jövedelem felosztása és az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentései határozata.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság kiegészítése.
4. A napbiztosi és bírálati jelenléti díjaknak az 1925. évre való megállapítása.
5. Esetleges indítványok (alapszabályok 21. §-ának értelmében.)

831—1
*) Azon t. részvényesek, akik a közgyűlésen részt venni óhajtanak, felkértek, hogy részvényeiket le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlés megtartása előtt legalább 3 nappal, az intézetnél letenni sziveskedjenek. Szavazati jogot csupán azok a részvényesek gyakorolhatnak, akiknek a részvényei a közgyűlés megtartása előtt legalább 3 nappal a társaság részvénykönyvébe bejegyezve vannak. (Alapszabályok 18. §-a.)

Figyelem! Vadászok! Figyelem!

Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal

IRSAY JÓZSEF

puskaműveshez, Petrovaradin, Filipovič ulica 23. szám (a posta mellett)

Nagy raktár mindenféle fegyver és revolverekben. — Elvállal mindenféle **javítást**, ugymint: új cső és távcső szereléseket, új agy készítését, barnítást, márványozást **jótállás mellett**. Vadásztársaság tagjainak nagy **árengedmény**, ugy áruban, mint javításokban. — Királyi löporeladás!

Tarifkilométer,

legújabb kiadás, nélkülözhetetlen minden nagykereskedőnek, szállítóknak stb. **Vojvodina területére** egyedárusító: **Kardos hirdetési vállalat** Novisad, Kr. Petra u. 19. 824—1—2

Vásár-hirdetmény.

A novisadi országos állat és kirakodó vásár 1925. május 16., 17. és 18-án a Pirosi-uton a református temető mellett fog megtartani, melyre mindenféle állatnak vézmentes helyről leendő felhajtása szabályszerű marhalevéllel megvan engedve.

Minden iparos és kereskedő, valamint az utazó iparosok és kereskedők, akik elárúsítás céljából jönnek a vásárra, kötelesek iparigazolványukat magukkal hozni. Akik iparigazolványukat nem hozzák magukkal, azoknak nem fog megengedtetni az árusítás a vásáron.

Ez a rendelet ugy az idegenekre, valamint a helybeliekre is vonatkozik. Az árusító helyek kiosztása és ellenőrzése végett a vásárra jövő minden iparos és kereskedő köteles iparigazolványát a vásári hatóság felhívására felmutatni.

Akinek nincs iparigazolványa, az nem kap elárúsító helyet a vásáron. A vásártéren senkinek sem szabad árusító helyét elfoglalni, míg azt a vásár rendezésével megbízott tisztviselő meg nem határozza.

Novisad szab. és kir. város rendőrkapitányi hivatal, 1925. május 1-én.

Főkapitányi hivatal.

Hirdetmény.

Ezennel kihirdetjük, hogy Novisad város házépítészének, a nyugdíj és árva alap költségvetése az 1925. évre elkészült és ma 15 napra közszemlére tételtett és minden nap betekinthező a városi számvevőség irodájában (ll. em. 42. szám) a hivatalos órák alatt. Novisad, 1925. április 27.

Városi Tanács.

Határozat.

A rendőrfőkapitányi hivatal a városi tűzoltó szabályzat 22. §-a alapján a következőket rendeli el:

Ha a tűzoltó autók tüzhöz kivonulnak, szirénával vagy kürttel adnak jelet, ez alkalommal az összes közlekedési eszközöknek ki kell térni előlük az ut jobb oldalára és addig ott maradni, amíg az autók nem mennek el.

Ezt azért kellett elrendelni, mert a kocsik és autók szabálytalanul közlekednek és ezáltal megakadályozzák a városi tűzoltóság gyors és szabad mozgását, ami által egyrészt az utca forgalmát veszélyeztetik, másrészt pedig a tűz gyors eloltása elé gördítenek akadályokat.

Az ezen rendelet ellen vétőket az 1879. évi 40. t. c. 141. §-a alapján fogják megbüntetni. Novisad város rendőrfőkapitányi hivatala 1925. április 24.

Mihalzics
rendőrfőkapitány.

Ha még nem ismeri,

ugy saját érdekében 1 levelező-lapon kérjen azonnal mutatványszámot

A MUNKA

című gazdasági és ipari szaklapból, melynek nagyszámú cikkei a gazdasági és ipari gyakorlat legújabb szakemberei írják. A lap 12—16 oldal terjedelemmel vasárnaponként jelenik meg. Előfizetési ára egész évre 60 D. Hirdetési rovata minden más lapénál olcsóbb és eredményesebb. Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Subotica, Civil Metod trg 6. sz.
1—0